



学校举行2015级本科及研究生开学典礼



9月15日，2015级研究生开学典礼在长安校区图书馆二楼报告厅举行。

校长贾宇，校党委副书记赵健，校总会计师刘鹏伟，

陕西省高级人民法院前副院长、二级高级法官、我校刑事法律科学研究中心执行主任顾德镛出席典礼。各学院负责研究生工作的领导、各专业研究生导师代表、研究生辅导员以及2015级博士、硕士共计800余位研究生同学参加了典礼活动。典礼活动由研究生教育院院长王健教授主持。

9月20日，2015级本科新生开学典礼暨军训总结大会在长安校区田径场举行。

校党政领导宋觉、贾宇、赵健、罗新远、宣力、郭捷、王瀚、刘鹏伟、李玉朝，中国人民解放军边防学院副院长杨阳大校等领导莅临了本次大会。校长助理、各学院党委书记、各学院院长、学校各职能部门负责人、教师代表及离退休教职工代表参加了此次大会。大会由郭捷副校长主持。

首先，由贾宇校长向2015级全体新生表示热烈的欢迎并发表了热情洋溢的讲话。随后，宣力副校长宣读了军训表彰决定，对46个先进集体和

189名“军训先进个人”予以表彰，并宣布了本次军事训练中的各团体奖项。校党委副书记、军训旅政委赵健对本次军训作总结讲话。大会最后，校党委书记宋觉向中国人民解放军边防学院赠送锦旗，表达了对中国人民解放军边防学院全体官兵的感谢，并祝愿两校友谊长存。



珍视校史 铭记校训 成就梦想 为国成才

——在2015级新生开学典礼上的讲话

贾宇

亲爱的2015级同学们：

大家早上好！

今天，我们在这里隆重举行2015级新生开学典礼。首先，我代表学校，向各位新同学的到来表示最真诚的祝贺和最热烈的欢迎！向光临开学典礼暨军训总结大会的中国人民解放军边防学院的领导和教官们表示衷心的感谢和最诚挚的问候！

同学们，你们是幸运的，因为你们将要在古城西安度过人生最美好的学习生活时光。西安曾是中国历史上长期的政治、经济、文化中心，从西周至唐朝有13个王朝在此建都，历时1180年。盛唐时的长安是世界名城，所谓“西有罗马，东有长安”。唐代诗人王维这样描述唐都，“九天阊阖开宫殿，万国衣冠拜冕旒”。71座帝陵散布关天平原，72位曾君临天下的皇帝在此长眠。这里充满着极具人文魅力的汉风唐韵，这里到处有脍炙人口的传说典故。这里的一砖一瓦、一草一木都会告诉你，这里是华夏文明的发源地，是同学们谈古论今、进业修身的极佳成长环境。

在此学习生活，你们可以饱览古长安留下的名胜古迹，去博物馆穿越时光，去锦绣山河探古寻幽。喜欢书法艺术的同学，会在碑林博物馆发现，你们曾天天临摹的王羲之、米芾、颜真卿、柳公权等大家的碑帖原来都出自这里。喜欢文学诗词的同学，会发现学校两校区所在的曲江、韦曲的景色在唐人诗句中竟然俯拾皆是。曲江，在唐时是新科进士及第后，聚会饮酒、赋诗题名之所，“曲江流饮”和“雁塔题名”是当时风雅盛事。据统计，现存近5万首唐诗中，描写曲江的、或者与曲江有直接间接关系的，就有500首，2300多位有作品传世的唐朝诗人，大部分到过曲江。正是“咏诗终不厌，还似曲江头。”长安校区地处韦曲。



唐朝时的韦曲、杜曲是韦、杜两大家族的聚集地，韦应物、韦庄、杜佑、杜牧就是其中的杰出人物，当时有“城南韦杜，去天尺五”的说法。诗圣杜甫诗云：“韦曲花无赖，家家恼杀人。”诗人崔护的《题都城南庄》中“人面桃花相映红”的浪漫故事也是发生在这里。热爱大自然的同学，天朗气清时，举目远望就能看到秦岭山脉。秦岭横亘在中华大地之上，绵延1600多公里，与欧洲的阿尔卑斯山、美洲的落基山，并称地球的三姐妹。她是中国南方与北方的分水岭，是气象万千的动植物宝库，统揽南北方迥异风采于一身，荟萃人文自然文化于一体。

今天，在国家推进“一带一路”和“西部大开发”战略的宏伟蓝图中，古都西安被确定为“古丝绸之路的起点”“内陆改革开放的新高地”“国家全面创新改革的实验区”，厚重底蕴与现代气息交融，西安这座千年古城正在焕发出勃勃的生机。

在西安读书的几年中，我建议同学们读万卷书还要行万里路，多利用周末，利用节假日，到西安的城里城外、关中平原，到学校背靠的秦岭山里走一走，看一看，还要到西安高新技术产业开发区、浐灞生态区、空港新城和国际港务区感受现代气息。所

谓留心处处皆学问，希望同学们千万不要仅挂在网络世界和虚拟空间里、不要宅在家里宿舍里，虚度了大好光阴。

同学们，踏入西法大，大家就有了一个共同的光荣称谓，那就是——西法大人。今天，由我来给同学们上西法大人校的第一堂课，带着同学们了解西法大、亲近西法大、融入西法大。

一、珍视校史

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。今晚学校给同学们准备的迎新晚会，同时也是我们这所创办于烽火硝烟的抗日战争时期的光荣学校，为纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而举办的隆重庆典。

1937年，在中华民族生死存亡的危急关头，为了团结和培养爱国青年、救亡图存，中国共产党在延安成立了陕北公学，它就是我们西北政法的前身。陕北公学是中国共产党创办的第一所高等干部学校，在延安时期，与抗日军政大学齐名，办学四年培养干部1万余名。陕北公学在历史上的地位，可以用毛泽东主席的一句话概括：“中国不会亡，因为有陕公”。当时，老一辈革命家十分关心陕北公学的发展。毛泽东同志本人曾先后10次到陕北公学为师生做报告，3次给学校题词。他在给陕北公学成立的题词中这样勉励师生：“要造就一大批人，这些人是革命的先锋队。这些人具有政治的远见。这些人充满着斗争精神与牺牲精神。这些人是不谋私利，唯一地为着民族与社会的解放。这些人不怕困难，在困难面前总是坚定的，勇敢向前的。这些人不是狂妄分子，也不是风头主义者，而是脚踏实地富于实际精神的人们。中国要有一大批这样的先锋分

子，中国革命的任务就能够顺利地解决。”这段话就镌刻在我们长安校区校务楼前的巨石上。作为我们办学的宝贵精神财富来传承、来践行。

1941年，党中央决定将陕北公学、中国女子大学、泽东青年干部学校合并，成立延安大学，这就是我们所说的老延安。1949年，中共中央西北局决定将延安大学迁至西安，改名为西北人民革命大学，为西北地区的政权建设培养骨干。西北民大办学四年，为西北地区培养输送了1万1千余名毕业生，为新中国的建设做出了重大贡献。学校以后经历了西北政法干部学校、中央政法干部学校西北分校、西安政法学院、西北政法学院等历史阶段。“文革”期间，学校遭到破坏直至停办。1978年，经国务院批准，学校复办，1979年恢复招生。2006年，学校正式更名为西北政法大学。经过一代代西法大人筚路蓝缕的艰苦创业，今天的西法大建立了从本科生到硕士研究生、博士研究生、博士后的完整的人才培养体系，成为一所法学特色鲜明、多学科协调发展，具有雄厚办学实力的高水平大学。

同学们，学校78年的办学历程就是一部服务国家、贡献社会、为民族复兴梦想奋力前行的历史。从抗日战争全面爆发后的“抗日救国梦”到后来的“民主建国梦”；从建国初的“卫国戍边梦”，再到改革开放以来的“依法治国梦”，一代代西法大人顺应历史潮流，勇担时代使命，矢志不渝，始终为民族复兴不懈努力。

今天，我和同学们一起回顾学校经历的峥嵘岁月，就是深望大家能珍视那段光荣的历史，认识生命的意义、生活的目的与自身的责任，秉承西法大人立身为公、学以致用优良传统，密切关注国家建设和发展的需要，将自己的发展与国家、民族的命运紧紧结合，将个人的梦想融入国家、民族的梦想，志存高远、追求卓越、勇于进取、脚踏实地，成为国家栋梁之才。

二、铭记校训

当同学们走进长安校区东门，就会看到一个印章石刻，上面刻有八个红色篆体字——“严谨、求实、文明、公正”。这就是我们的校训。印纽是能辨是非曲直、能识善恶忠奸的独角兽——獬豸。（下转2版）